

十四届市委第六轮 巡察动员部署会召开

江门日报讯(张茂盛 江巡办)10月15日,我市召开十四届市委第六轮巡察动员部署会。会上,市委常委、组织部部长、市委巡察工作领导小组副组长凌传茂宣布巡察组组长授权和任务分工,对巡察干部提出工作和纪律要求。市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长邝元章作动员讲话。

广东省农业综合行政执法技能竞赛举行 我市代表队荣获团体三等奖

江门日报讯(记者/毕松杰)近日,2024年广东省农业综合行政执法技能竞赛在广州举办,经过激烈角逐,我市代表队最终荣获团体三等奖,一人获得优秀个人奖。

国家级非遗传承人年度评估 江门刘英翘获评优秀

江门日报讯(记者/黎禹君)文化和旅游部日前通报2023年度国家级非物质文化遗产代表性传承人传承活动评估工作情况,江门市广东音乐国家级非遗代表性传承人刘英翘2023年度履职评估优秀。

“江门五邑的航空印记”展览开展

江门日报讯(记者/黎禹君)近日,由市博物馆主办的“长空当歌——江门五邑的航空印记”展览在中国侨都华侨华人博物馆一楼展厅开展。

⊚紧接 A01版

必须把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,努力创作生产更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求,思想性、艺术性、观赏性有机统一的优秀作品。创新是文艺的生命。

讲话指出,社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务,为社会主义服务这个根本方向。



开栏语

我还念小学,刚离开时十分不舍村里的伙伴们,到了深圳也时常牵挂家乡的人和事。”梁日光感慨,“那时候不懂,长大后才知道那叫乡愁。”

□江门日报记者 毕松杰

开平市马冈镇红丰村,在过去很长一段时间里,是名不经传的水库移民村,经济常年薄弱。

时隔多年,梁晓南的儿子梁日光顺着乡愁从深圳归来,带回深圳经验,扎根乡村大地,成为更多乡亲致富的带头人。

村党总支书记的“返乡记”

1958年,开平市大沙水库破土动工,在党和政府的号召下,库区原住民“舍小家,顾大家”整体搬迁,迁到库区下游的新南村、六圩村、南北村和大坪头村,大家为纪念红色革命胜利,共同将新村命名为红丰村,寓意“红色丰收”。

完成搬迁后,红丰村村民面临“人生地不熟”、人均耕地面积不到半年等问题,该村经济发展在很长一段时间内排名靠后。

2020年底,红丰村迎来换届选举,已落户深圳的梁日光却选择回村参选,他还因为拥有在大城市工作的先进经验,且为村里脱贫攻坚贡献了不少力量,成为热门人选。

为强化党对“三农”工作的全面领导,落实中央办、省委农办等部门工作要求,助力江门市2024年听党话、跟党走宣传教育活动出精彩,进一步激励动员广大党员群众感恩奋进,为加快建设实施好“百千万工程”、乡村全面振兴提供坚强思想保证和强大精神力量,落实江门市“百千万工程”典型村建设推进会工作部署,即日起,市委办、市“百千万工程”指挥部分别组织专班联合本报推出“万千气象 典型之道”——江门“百千万工程”典型村一线行栏目,紧扣经营乡村、产业兴旺、乡村振兴等主题,彰显江门乡村实施“百千万工程”以来活力涌动、特色绽放、美丽蝶变的美好瞬间,强化全市“百千万工程”典型村亮点提炼、新闻宣传,由点到面反映乡村振兴一线真实发生的“百千万”变化,记录全市上下共同奋进的“百千万”努力,反映社会各界逐梦未来的“百千万”美好,让与广袤乡村息息相关的“百千万工程”具象化、形象化,更加家喻户晓、直抵人心,敬请垂注。

开平市马冈镇红丰村迎来从深圳返乡的村党总支书记 探索强村富民“改革开放”

委员会主任,一肩挑起红丰村乡村振兴发展的重担。

强村富民的“改革开放”

改革开放让深圳取得举世瞩目的成绩。见证了深圳翻天覆地的变化,梁日光,深知改革开放的重要意义。

梁日光刚上任,就找到在深圳当过村党组织书记的朋友请教经验、学习心得,回到村里看到家乡依旧是落后的面貌,一阵心酸莫名涌上来,我希望能把自己在深圳的发展经验带回老家来,让家乡变得更好。”梁日光说。

其间,梁日光接手经营了一个农场,发展以辣木种植为主的田园综合体。“本想着用来打发时间,正好赶上脱贫攻坚关键时期,镇领导和我商量后,合作把该项目开发成精准扶贫产业项目,帮助30多位村民在家门口稳定就业。”梁日光的“牛刀小试”,让他在群众中收获了好口碑。

“我其实是一个‘不听话’的孩子。父亲曾叮嘱我,一家人好不容易从乡下走到深圳,千万不能走‘回头路’,重新回农村种地。我没有如他老人家所愿,现在回深圳的次数,在深圳的时间越来越少。我有农村情结,在家乡这片土地上有太多熟悉的事物,其给我的归属感和自由自在的感觉,是大城市里所没有的。”梁日光说。

很快,红丰村经济联合社迎来第一单生意。“全面实现小康后,恰好我所经营的辣木农场入选了消费帮扶基地,于是我们就利用这个‘资质’,以红丰村经济联合社的名义向外销售特色农产品,几个月下来赚取了45万元利润,直接让当年的村集体收入实现翻倍。”梁日光说。

后,全国首个镇域行政区划品牌“马冈优品”培育建设为红丰村的发展添了一把“火”。“品牌是提升农村辨识度的‘最好捷径’,我们抢抓机遇,把‘马冈优品’旗舰店落户到我们的电商孵化基地,

不仅带来了源源不断的人气,还推动辣木苗、红蜜薯等产品入选首批‘马冈优品’产品名录,每年还能稳定收入5万元租金,一举三得。”梁日光说。

2023年,梁日光出了趟远门,到“两山”理论发源地——浙江省安吉县学习先进经验。“回来后,感触很深,在上级部门的支持下,我们马上探索改革创新,成立了开平市首家村级股份制强村富民公司,并成功申请了广东省建设强村富民省第一笔集体经济信用贷款30万元,打破了集体经济组织不能借贷的局限。”梁日光说。

时至今日,红丰村的“生意”盘子已越做越大,还拉动周边村落一起发展:联合大厂村委会争取首批水库移民后期扶持省级示范项目投资3355万元,其中投入1000多万元实施水库移民省级示范风貌提升项目,建设美丽田园,“修旧如旧”对现存水库移民安置房进行保护性开发;投入2000多万元与高园村委会合作盘活闲置高园学校建设马冈镇预制菜和凉粉2个研发推广中心,与马冈村委会合作建成马冈镇苗圃孵化中心共性工厂;投入300万元建设水库移民民宿,推动整个片区农文旅融合发展;联合邻近4个村委会,统筹扶持发展新型农村集体经济项目资金共120万元,建成“马冈优品”红丰马冈鸡养殖基地(一期)项目……

在梁日光这位来自深圳的村党总支书记的带领下,红丰村在短短四年间,村集体经营性收入就实现从个位数到十位数再到冲刺百万元的“三级跳”,转眼间成为远近闻名的省级典型村。“我虽然留在了农村,但村的产业越来越兴旺,环境越来越宜居,乡亲们日子越过越红火,正朝着创建省级乡村振兴示范村的目标不断前进。”梁日光意味深长地说,“这样看来,我好像也不算走‘回头路’吧”。

台山将18个城市社区进行分类治理

党建引领构建共建共治共享新格局



侨光社区居民在轻松有趣的游戏氛围中,感受运动的魅力和社区的温暖。

抓基层 强基础 固根基——深入实施基层党建强基工程行动计划

社区是城市基层治理的“最后一公里”,也是党和政府联系服务群众的重要桥梁和纽带。

在落实省强基工程三年行动计划中,江门提出实施党建引领社区分类治理,针对老旧小区、物业社区、产业园区、商圈社区、村改社区等不同类型社区的资源禀赋和服务重点,分类探索社区治理与服务新模式,总结提炼一批城市基层党建创新案例。

近年来,江门市综合考量房屋建筑形态、居民群体特征、辖区资源禀赋等三个维度,将18个城市社区进行分类治理,通过联育、联动、联议,打造党建引领城市精细化治理新样板,构建共建共治共享新格局。

历史文化街区是广大人民群众日常生活的场所,更是城市发展的文脉所在。

作为第二批广东省历史文化街区,江门台山台城历史文化街区拥有40多条连片骑楼街、1000多幢骑楼。这些建筑大多数是100多年前兴建,建筑特色中西合璧,至今外观造型保存完好,成了台山华侨、乡亲和重要的城市记忆。

不同社区按需“画像”,不同群体也需“量身定制”。面对老旧小区服务配套不足、居民需求多样化等挑战,江门市以精准识别“一老一小”等重点群体的急难愁盼为突破口,为居民打造专属服务空间,推动社区自治,环南社区便是其中的代表。

断增强居民幸福感。

合力联议 赋能物业社区

党组织建好建强了,社区工作就有了主心骨。

今年以来,台山在实现住宅小区党组织全覆盖的基础上,强化党组织对业主委员会的指导,优化社区物业党建联建,建立社区党组织、小区党组织、业主委员会、物业公司共同参加的党建联席会议制度,推进基层党组织与业主委员会、物业服务管理协调共治。目前,台山市共有93个住宅小区,已成立76个业委会、11个物管会。

走进台城街道侨光社区的东方名城小区,整个小区绿化美化赏心悦目。该小区物业公司还针对电动自行车充电难问题,在小区内科学设置电动自行车集中充电桩,很好地解决电动自行车充电难的问题。

盖祥成是东方名城物业服务公司总经理。他是一名党员,用他的话说,做好群众服务工作,是他的初心,也是职责。去年,该物业公司成立了党支部,通过党建引领,物业服务水平不断提升。“居民的每一个‘金点子’,我们都认真归纳分析,还与社区党总支及业主群群策群力,共谋解决方案。”盖祥成说。

侨光社区党总支书记、居委会主任李娟娟表示,侨光社区以社区“大党委”为核心,统筹“双报到”单位、社会组织、辖区企业、物业公司等共建资源,探索“小区有需求,服务全响应”的区域化党建服务新模式,健全小区党支部、物业、业委会和党员群众共同参与的基层治理体系,推动社区治理与物业联动同频共振。

一根拔河绳调动了整个小区的热情,一场饺子宴暖化了小区业主的心,一场歌曲传唱活动激发了居民的自豪感,一碗长寿面为社区老人家送去温暖祝福……这样的活动持续在侨光社区开展。

李娟娟表示,侨光社区还将联合小区党组织、业委会、物业公司搭建各类兴趣爱好共享平台,定期开展相关活动,丰富居民的精神生活,拉近邻里距离,增添生活乐趣。(文/图 黎禹君 陈艺锋 谭丽婷 李心卓)